

五星巴西找回自己 巴西队又输了,继半决赛1:7 负于德国之后,他们又在三四名 决赛中大比分败在荷兰脚下。巴 西怎么了?连续的失利是一时疏 忽,还是在所难免?现在的巴西足 球面临着一个最为尴尬的现实, 才能赢回未来 足球人才被欧洲一步步挖空。这一点直接体现在了巴西本届国家 队身上,平民化的巴西队不仅难 有闪光点,更要命的是巴西输掉 的不仅是现在,还有未来。

本报特派记者 李志刚 叶嘉利 7月13日发自巴西

## 真实的巴西足球

巴西是足球巨星的摇篮,从当年的 贝利到罗纳尔多、小罗,几乎每一个时 代,巴西都有至少一个巨星诞生,正是 因为如此,巴西足球受人尊敬,更令人 向往,球员的青少年时代,似乎不到巴 西这块足球王国走一走,都难成才。

在巴西国内,一个十六七岁的孩 子,出名的最好方式就是踢球。世界 杯采访期间,记者在巴西,感受最深

NEYMAR JR

的便是足球早已融入巴西人的生活, 走在大街上,不仅随处可以见到踢球 的人,而且据说巴西有些免费的球 场,预定已经到了后年。

在巴西的每一个城市,除了足 球,随处可见的便是贫民窟,而对于 贫民窟的孩子们而言,足球不仅是他 们的玩具和游戏,更是通向成功的捷 径。贝利、罗纳尔多、小罗,包括内马

尔在内,都是出自贫民窟。榜样的作 用让人无法抗拒,每一个踢球的孩子 都想成为内马尔,足球不再是游戏, 而是改变生活的工具,很多巴西的孩 子认为踢球是赚钱的最好途径。

当巴西涌出一个又一个的球星 时,人们总认为是巴西青训产生出好 的球员,于是纷纷来到巴西,开始一 个又一个的球星梦。

## 职业足球毁了桑巴足球

在巴西人的字典中,足球并非 意味着最后的胜利,而是要有各种 花哨的动作,眼花缭乱杂耍般的 过人,桑巴足球由此而来。然而 随着职业足球在全世界的盛 行,桑巴足球固然好看,但在 现实的人们看来,却不实用, 特别是欧洲开启发展整体足球 模式以来,桑巴足球渐渐失去 了昔日的魅力,如今的巴西队 早已不再桑巴,而变得更加的功利。

巴西人热衷于花哨的动作,这点 记者在沙滩足球中也能够完全体会 到。完成一个漂亮的过人动作后,巴 西人都显得有些洋洋得意,甚至不管 球队的输赢,业余足球自然可以享受 桑巴,但职业足球要的是胜利,要的 是成绩,当一批又一批巴西球员远赴 欧洲淘金,他们的桑巴味道已逐渐被 职业足球的功利所取代。如今,即便

是在巴西国内联赛也很难看到纯正 的桑巴足球,取而代之的是功利的职 业足球

职业足球的风靡除了渐渐弱化 桑巴足球的视觉效果外,更致命的是 当全世界肆无忌惮地在巴西搜罗足 球人才、当巴西的俱乐部为了经济利 益拼命推销手中的球员,"足球王国" 其实已经开始遭遇了年轻新秀和希 望之星匮乏的尴尬。

## 欧洲挖走"金矿",巴西徒有虚名

巴西产球员,但好的巴西 球员早已远离桑巴的土壤。海 外淘金,似乎成为了巴西球员 的最大选择。好的球员去欧 洲,差一点的到亚洲。巴西球 员之所以选择海外,其根本原 因是国内联赛的不景气。

在巴西,全国的注册球员 中,有将近25000人月薪低于巴 西最低工资标准的两倍,也就是1240 雷亚尔(人民币3474元),占到球员总数 的82%。很多球员的收入还不如餐厅服 务员或者地摊小商贩。此外,巴西球员 的流动性非常强,由于赛程的原因,大 部分巴西俱乐部只愿意和球员签订3 个月或者6个月的短期合同,如果能拿 到1年以上的合同就算运气好了。据统 计,大约80%的巴西球员在一年中至少 有半年处于无球可踢的局面。

由于巴西国内俱乐部的不景气, 巴西俱乐部在使用球员时,更多愿意 起用年轻队员,一方面年轻队员的年 薪不高,更重要的是年轻队员一旦打 出来,便可以天价卖到欧洲。可以说, 这几乎成为巴西球员的成长必经之 路。在巴西,除了教练和球员外,最多

的便是足球经纪人,发现和挖掘出一 个好的苗子,便打包销往欧洲和其他 地方。过去20年里,巴西是全球球员 输出最多的国家,球员转会国外已经 为巴西获得了20亿美元的收入。

好的苗子都被送往海外,这对于 巴西来说,并非好事,一旦这些年轻 队员在海外上不了职业俱乐部的一 线队,便几乎消声灭迹,随着越来越 多的年轻球员远赴欧洲,留给巴西的 只有一个"足球王国"的空壳,桑巴足 球和足球王国对于巴西而言,其实只 是徒有虚名而已。

## 巴西输掉现在,请别输掉未来

在巴西人看来,在家乡举起大力 神杯,才能证明"足球王国"的实至名 归。然而,巴西人根本没有意识到,所 谓"王国"只是一个空壳,斯科拉里组 建的巴西国家队根本就是巴西最弱 的一届国家队。本届世界杯,巴西队 中除内马尔外,最耀眼的是后 防线的两大中后卫席尔瓦和路 易斯,显然这对于巴西队而言, 是一种悲哀。巴西人崇尚进 攻,回想历届巴西队锋线,倘 若不是在欧洲一流豪门俱 乐部效力,都不好意思到 国家队报到。但看看本届

国家队,主力前锋胡尔

克效力俄超联赛,另两名前锋弗雷德 与若都已经被欧洲淘汰。遥想当年, 埃尔伯即便是德甲最佳射手,都难以 得到国家队的召唤,不得不说,巴西 已经到了山穷水尽的地步。上届世界 杯,邓加选择了罗比尼奥、尼马尔、法 比亚诺与格拉菲特,这个配置当时被 认为是巴西史上最弱的,然而四年的 时间,"只有更弱,没有最弱",这只能 说明,四年的时光,巴西早已落魄,即 便是炒作出一个内马尔,也无法改变 巴西的现状。

巴西已经输掉现在,更可怕的是 很有可能输掉未来。罗纳尔多、罗比尼 奥甚至帕托,都是少年成名,包括现在 巴西的当家球星内马尔,早在16岁时便 已经在巴西成为家喻户晓的人物,但 如今几乎没有一个16岁的巴西年轻人 能够在球迷的脑海中停留,这才是巴 西足球最让人感到担忧的地方。

在培养年轻球员上,巴西媒体已 掀起了一股"德国热"。而德国足球如 今踢出的"漂亮足球"则少不了西班牙 足球的影子。然而,目前西式足球的战 术领军人物瓜迪奥拉,曾在2011年世俱 杯决赛率领巴塞罗那击败桑托斯队后 说:"我的祖父告诉我,现在这支巴萨 踢球的方式和过去的巴西队一样。'

其实,对于巴西足球来说,重生 也许就是一趟找回自我的旅程。



里约贫民窟中贫穷的生活难以磨灭巴西少年的足球热情,也许他们 中能走出更多的内马尔,支起巴西足球的未来。 Osports 供图